
 الوظيفي.ذ:تقديم                                              Institut Excelبكالوريا                2

 ================= 2002 يونيو ================

 2002تصحيح موضوع مادة الرياضيات    ،    شعبة العلوم التجريبية    ،   الإمتحان الوطني دورة يونيو  

 

 

  :الأول التمرين 

نبين أن مركز الفلكة . 1 S   هو 2,0,1    3وشعاعها هو  . 

0242لدينا   .
222  zxzyx  : يكافئ               02²22011

222
 zyx 

: يكافئ                                                                                   3201
222
 zyx 

مركز الفلكة :  ومنه  S   هو 2,0,1    3وشعاعها هو. 

الفلكة  يحقق معادلة   Aبما أن  مثلوث إحداثيات النقطة  .              S  فإن SA  

OBOA  مثلوث إحداثيات نحدد.2   :  

                            :  لدينا  
 

 









0,1,1

1,1,0

OB

OA
   

 :        إذن

              
kji

kjiOBOA



 







10

11

10

01

11

01
 

kjiOBOA:                              ومنه  . 

OBOAمثلوث إحداثيات :وبالتالي      هو 1;1;1 

0نبين أن.  zyx   هي معادلة ديكارتية للمستوى OAB : 

OBOAنعلم أن  المتجهة      منظمية على المستوى OAB. 

إذن معادلة ديكارتية للمستوى   OAB   0تكتب على شكل dzyx   حيثd   عدد حقيقي. 

نقطة من المستوى  Oوحيث أن  OAB    0000فإن  d  0:  أي أنd. 

0ومنه  zyx  معادلة ديكارتية للمستوى OAB   . 

نبين أن المستوى  .3 OAB  مماس للفلكة S  في النقطةA  .  

مسافة  2,0,1  ،مركز الفلكة S  ،وى تعن المس OAB   3هي
3

3

²1²1²1

201





  

ومنه OAB مماس للفلكة S   للمستوى وبالتالي OABوالفلكة S  نقطة مشتركة وحيدة. 

نقطة مشتركة بين المستوى  Aوحيث أن  OAB و الفلكة S فإنها نقطة تماسهما. 

 :  الثا ني التمرين

0346المعادلة    Cنحل في .1
2  zz : 

   مميز المعادلة هو  1003446
2

. 

i  : إذن المعادلة تقبل حلين عقديين مترافقين هما
i

z 53
2

106
1 


     وiz 532 . 

  ومنه مجموعة حلول المعادلة هي iiS 53;53 . 
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izz: نبين أن .أ.2 24'  

uMM:    يكافئ      Tبالإزاحة      Mصورة   M'لدينا   ' 

:  يكافئ  
u
zzz ' 

izz:  يكافئ   24'  

izz: ومنه  24'  

 : T بالإزاحة   Aهي صورة النقطة   Cنتحقق أن النقطة .

 :لدينا 

      

c

i

iiia







37

245324

 

  T بالإزاحة   Aهي صورة النقطة   Cالنقطة :  ذن إ

i: نبين أن .ب
ca

cb
2




 

:  لدينا 
 
 

  
 

i
iiiii

i

i

i

i
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ii
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cb
2

5
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5

4824

²1²2
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2

42
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84

3753

3753




























 

ACSCو     Aقائم الزاوية في   ABCنستنتج أن المثلث  : .ج 2 

i: لدينا 
ca

cb
2




و    







 





2
sin

2
cos22 ii 

: إذن 






 









2
sin

2
cos2 i

ca

cb
 

: ومنه  






2

2
arg

ca

cb
2و       





ca

cb
   

 : وبالتالي    


 2
2

;CBCA        2و




ca

cb
. 

: أي     


 2
2

;CBCA     2و
AC

BC
. 

ACBCو     Aقائم الزاوية في   ABCالمثلث  :            ومنه  2 

 ::التمرين الثالث 

 :خضراء نحسب احتمال الحصول على  كرتين  حمراوين وكرة  .أ.1

 . كون الإمكانيات  ليكن  

 .عبارة عن تأليفة لثلاثة عناصر من بين تسعة نتيجة للتجربة كل :  إذن  السحب يتم  عشوائيا وفي آن واحد 

84: وبالتالي 
123

7893

9 



 Ccard. 

 "الحصول على  كرتين  حمراوين وكرة خضراء : " الحدث   Aليكن 

هو   A أنه لا يمكن التمييز بين الكرات باللمس فإن احتمال الحدث وحيث  
84

15

84

12

56

84

2

6 







C

card

cardA
Ap
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 :الحصول على كرة خضراء واحدة على الأقل نحسب احتمال.ب(1

 "على الأقلواحدة الحصول على كرة خضراء "  Bليكن 

 "عدم الحصول على أية كرة خضراء : " هو   Bالحدث المضاد للحدث 

:  هو  Bاحتمال  
21

5

84

20

84

3

6 



C

card

cardB
Bp 

:     ومنه    
21

16

21

5
11  BpBp 

       : ومنه  
21

16
Bp 

  :نحسب احتمال الحصول على كرات  حمراء .2

 .كون إمكانيات التجربة  ليكن  

 .إذن كل نتيجة للتجربة تعتبر ترتيبة بدون تكرار لثلاث عناصر من بين تسعة .السحب بالتتابع وبدون إحلال 

504789: وبالتالي 
3

9  Acard . ليكنC   سحب ثلاث كرات حمراء : "الحدث" 

:    لدينا  
504

120

504

3

6 



A

card

cardC
Cp  

 ة لـــــــــــــــــــــــــــــــمسأ

(I   نعتبر الدالة العدديةg    المعرفة على المجال ;0  بما يلي :   xxxg ln2 

نحسب .أ.1 xg'  لكلx   من ;0  

قابلة للإشتقاق على المجال   gالدالة   ;0  ولكلx  من   ;0 . لدينا : 
x

x

x
xg

21
.21'


 

 من   xلكل : ومنه  ;0   : 
x

x
xg

2
'


 

تزايدية قطعا على   gنبين أن  .ب.1 ;2   وتناقصية قطعا على 2;0  . 

 من   xلدينا   ;0 0: إذنx    إشارة   ومنه xg'  2 هي إشارةx    على ;0. 

: وبالتالي    0' xg  لكلx   من   ;2   و  0' xg  لكلx   من   2;0  . 

تزايدية على g : ومنه      ;2   وتناقصية على 2;0  . 

: نبين أن .2  0xg    لكلx   من ;0   . 

 عنصرا  من   xليكن  ;0    

  2x  إذا كان . 

فإن     2gxg   لأنg    تزايدية على ;2. 

: وبالتالي     0xg  

  2xإذا كان  . 

فإن     2gxg    لأنg   تناقصية على 2;0.  

: وبالتالي    0xg 
: ولدينا   02 g 

:   إذن  0xg    لكلx   من   ;0 . 
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(II    نعتبر الدالة العدديةf   المعرفة بما يلي :   2
lnxxxf . 

نحسب  .1 xf
x 0
lim

 

نعلم أن 

x

x
lnlim

0

: إذن    


2

0
lnlim x

x
 

:       ومنه   

xf

x 0
lim 

xt: نضع .أ.2    ²إذنtx    ولدينا :    tx 

: وبالتالي 
       

0
ln

2lim
²ln

lim
²

²ln
lim

ln
lim

2222




















 t

t

t

t

t

t

x

x

tttx
0: لأن   

ln
lim 

 t

t

t
. 

:     ومنه 
 

0
ln

lim

2


 x

x

x
 

: لدينا . ب.2 
 

















 x

x
xxf

xx

2
ln

1limlim  لأن
 

0
ln

lim

2


 x

x

x
 

: لدينا .
     

1
ln

1lim
ln

limlim

22





 x

x

x

xx

x

xf

xxx
 

       :ومنه    

xf

x
lim          و

 
1lim 

 x

xf

x
 

: لدينا .ج.2    


2
lnlimlim xxxf

xx
: لأن   


x

x
lnlim. 

:     ومنه    


xxf
x
lim 

 

 :استنتاج

: بما أن   

xf

x
lim          و

 
1lim 

 x

xf

x
و        


xxf

x
lim  . 

يقبل فرعا شلجميا في اتجاه المستقيم     fمنحنى : فإن   الذي معادلتهxy    بجوار . 

عنصرا من المجال   x ليكن .د :0. 

: لدينا    2
lnxxxf    لكلx   من المجال :0. 

: إذن   0 xxf  لكلx   من المجال :0. 

يوجد تحث المستقيم   fمنحنى الدالة : ومنه   

قابلة للإشتقاق على   fالدالة .أ.3 :0  ولكلx    من :0  ولدينا  : 

   
 
x

xg

x

xx

x

x
xxxf 




ln2ln2
1'lnln21' 

: ومنه  
 
x

xg
xf '   لكلx    من :0 

لدينا  I)من خلال  .  0xg    لكلx   من   ;0 . 

: وبالتالي   0' xf   لكلx    من :0 

تزايدية قطعا على المجال   fالدالة : ومنه  :0 
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  :هو   fجدول تغيرات الدالة .ب.3

                                      xx 

+  xf ' 

 
 

                                                              

 

ff 

 +: هي  1في النقطة ذات الأفصول   fمعادلة مماس منحنى الدالة .ج.3

    

 
x

x

fxfy







11

111'

 

xy: ومنه    هي معادلة مماس منحنى الدالةf   1في النقطة ذات الأفصول 

لمعادلة ا :نبين .4  0xf  تقبل حلا وحيدا   في :0و
2

11
 

e
 

متصلة وتزايدية قطعا على   fالدالة  :0. 

: إذن        






 
;lim;lim;0

0
xfxff

xx
 

:   وبالتالي   ;00 f 

 .  fسابق وحيد بالدالة   0للعدد : ومنه 

المعادلة : وبالتالي   0xf  تقبل حلا وحيدا   في :0. 

0 :وحيث أن 
2

11

















f

e
f 

 : لأن   0
1

1
1

ln
11

ln
11 2

2


e

e

e
e

eeee
f





















 
 .  fإنشاء منحنى . 5  
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قابلة للإشتقاق على   Hالدالة  .6 :0  للإشتقاق على كمجموع دالتين قابلتين :0. 

من   xولكل  :0   لدينا :        x
x
xxxxxxxxH ln1

1
.ln''lnln''  

على المجال   lnدالة أصلية للدالة  H: ومنه  :0. 

: ولدينا       111ln1lnlnln
11

 eeexxxdxx
ee

 

 . ب 

    نضع 
   
 








1'

ln
2

xv

xxu
     : إذن   .    

 

 











xxv

x

x
xu

ln
2'

 

 : وبالتالي 

                    

    

   
2

121ln1ln

ln2lnln

22

1
1

2

1

2





 

e

ee

dxxxxdxx
eee

 

 :ومنه  

  2ln
1

2
 edxx

e

 

نحسب مساحة حيز المستوى المحصور بين .ج C   و   1والمستقيمين  المعرفين بالمعادلتينx    وex  : 

مساحة حيز المستوى المحصور بين  C   و   1والمستقيمين  المعرفين بالمعادلتينx    وex   هي: 

    
ee

dxxdxxxf
1

2

1
ln  المساحة بوحدة قياس. 

: ولدينا     2ln
1

2

1
  edxxdxxxf

ee

 

 : ومنه 

مساحة حيز المستوى المحصور بين  C   و   1والمستقيمين  المعرفين بالمعادلتينx    وex  

:هي 
 

2e  بوحدة قياس المساحة. 

 

III ) 20: نعتبر المتتالية العددية المعرفة بما يلي u  و nn ufu 1  لكلn   منN   . 

21: نبين أن .1  nu   لكلn   منN   . 

21: لدينا  0nمن اجل  . 0  u   20لأن u. 

 .  N من   nليكن .

21نفترض أن   nu    21و لنبين أن 1  nu. 

21: لدينا   nu 

: إذن      21 fuff n   لأنf   تزايدية قطعا على المجال 2;1. 

أي  2

1 2ln11  nu 

21: وبالتالي  1  nu    لأن  22ln1
2
 

21: ومنه حسب مبدأالترجع .  nu   لكلn   من N  . 
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نبين أن المتتالية .2 nu  تناقصية: 

 .  N من   nليكن 

: لدينا   0ln
2

1  nnn uuu 

01: إذن   nn uu  لكلn   من N  . 

المتتالية :  ومنه  nu تناقصية 

 

نبين أن.3 nu  متقاربة ونحدد نهايتها: 

: لدينا  nu  1تناقصية ومصغورة بالعدد  . 

: إذن  nu  لتكن .متقاربةl نهايتها. 

 : لدينا 

متصلة على المجال   fالدالة  2;1I. 

و  IIf  

Iuو 0 

و nn ufu 1  لكلn   من N  . 

و nu  متقاربة 

حل للمعادلة   l: إذن   xxf    في 2;1I 

من   xليكن  2;1I 

 : لدينا 

   

 

 

1

0ln

0ln

0ln

ln

2

2

2











x

x

x

x

xxxxxf

 

المتتالية :ومنه  nu  1متقاربة نحو العدد 
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